

## 习近平函贺第四届世界互联网大会开幕

# 尊重网络主权 发扬伙伴精神

### 王沪宁出席开幕式并发表主旨演讲

据新华社杭州12月3日电 第四届世界互联网大会3日上午在浙江省乌镇开幕。国家主席习近平发来贺信,贺信全文如下:

值此第四届世界互联网大会开幕之际,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,向大会的召开致以热烈的祝贺!向出席会议的各国代表、国际机构负责人和专家学者、企业家等各界人士表示诚挚的欢迎!

当前,以信息技术为代表的新一轮科技和产业革命正在萌发,为经济社会发展注入了强劲动力,同时,互联网发展也给世界各国主权、安全、发展利益带来许多新的挑战。全球互联网治理体系变革进入关键时期,构建网络空间命运共同体日益成为国际社会的广泛共识。我们倡导“四项原则”、“五点主张”,就是希望与

国际社会一道,尊重网络主权,发扬伙伴精神,大家的事由大家商量着办,做到发展共同推进、安全共同维护、治理共同参与、成果共同分享。

中共十九大制定了新时代中国特色社会主义的行动纲领和发展蓝图,提出要建设网络强国、数字中国、智慧社会,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,发展数字经济、共享经济,培育新增长点、形成新动能。中国数字经济发展将进入快车道。中国希望通过自己的努力,推动世界各国共同搭乘互联网和数字经济发展的快车。中国对外开放的大门不会关闭,只会越开越大。

本届大会以“发展数字经济 促进开放共享——携手共建网络空间命运共同体”为主题,希望大家集思广益、增进共识,深化互

网和数字经济交流合作,让互联网发展成果更好造福世界各国人民。

预祝大会圆满成功!

中华人民共和国主席 习近平  
2017年12月3日于北京

王沪宁出席开幕式并发表主旨演讲。他表示,习近平主席的贺信,充分体现了对全球互联网发展趋势的深刻洞察,对网络空间发展治理规律的准确把握,对中国同世界各国携手发展互联网和数字经济的真诚愿望。习近平主席在党的十九大报告中对坚持和平发展道路、推动构建人类命运共同体以及深化互联网和数字经济合作等进行了深刻阐述,不仅对中国互联网发展提出了新的要求,也为中国同世界各国开展网络合作提供了新的

机遇。中国愿同各国一道,顺应互联网发展带来的历史机遇,以数字经济为重要驱动力,推动网络空间开放、合作、交流、共享,携手共建网络空间命运共同体。要鼓励创新创造,增强发展活力,促进开放合作、拓展发展空间,推动包容共享、夯实共赢基础,强化协同联动、凝聚互动合力,促进安全可控、构建良好秩序,建设安全稳定繁荣的网络空间。

黄坤明在开幕式上宣读了习近平的贺信。

泰国副总理巴金·詹东、蒙古副总理恩赫图布辛、联合国副秘书长刘振民、苹果首席执行官蒂姆·库克、思科首席执行官罗卓克、互联网之父罗伯特·卡恩、阿里巴巴董事局主席马云等分别在开幕式上致辞。

## 世界及中国网络零售全球居首

本报乌镇今日电(特派记者方翔)作为第四届世界互联网大会主要成果之一,《世界互联网发展报告2017》和《中国网络零售全球居首》两本蓝皮书今天上午发布。数据显示,中国网民规模全球第一,中国数字经济规模总量跃居全球第二,中国网络零售全球居首。

由中国网络空间研究院牵头编写的《世界互联网发展报告2017》和《中国网络零售全球居首》两本蓝皮书,一本侧重国际,一本聚焦国内,内容相互呼应,是一个互为补充的有机整体。内容涵盖了信息基础设施、网络信息技术、网络安全、数字经济、电子政务、互联网媒体、网络空间国际治理等各个领域。

据中国网络空间研究院院长杨树桢介绍,在两本蓝皮书总论部分,首次设立并发布了世界互联网发展指数指标体系和中国互联网发展指数指标体系,填补了国内外互联网发展没有综合指标的空白。这是蓝皮书的重要成果和重大创新。

《世界互联网发展报告2017》对全球互联网发展情况做了全领域、全景式梳理研究,是全球互联网发展状况的“小百科全书”。报告指出,互联网日益成为“你中有我、我中有你”的命运共同体。《中国网络零售全球居首》指出,我国互联网发展治理取得显著成就,网络空间日渐清朗,网络安全屏障进一步巩固,信息化驱动引领经济社会发展作用凸显,网络空间国际话语权和影响力明显提升,人民群众在共享互联网发展成果上有了更多的获得感。

“在世界互联网发展指数指标体系设定和评估过程中,我们设立了基础设施、创新能力、产业发展、网络应用、网络安全、网络治理六大维度的一级指标,兼顾总量指标和人均指标,对38个世界主要大国和新兴经济体的互联网发展状况进行了综合评估和比较。”杨树桢说,“从本次评估的结果看,发达经济体的互联网平均发展水平最高,紧随其后的是欧洲和新兴的亚洲国家,拉丁美洲以及撒哈拉以南非洲发展中国家和地区也在加大发展力度,其中,美国、中国、韩国、日本、英国分别排列前五名。”

杨树桢表示,从基础设施建设、创新能力、数字经济发展、互联网应用、网络安全和网络管理六个方面,对全国各省区市互联网发展成效和水平进行了科学分析、量化评估,广东、北京、浙江、江苏、上海分列综合指数前五。

据悉,今后每届世界互联网大会都将发布《世界互联网发展报告》和《中国网络零售全球居首》。

## 全球互联网发展,大家一起商量着办

全球互联网再次进入“乌镇时间”。12月3日,第四届世界互联网大会在浙江省乌镇开幕。国家主席习近平发来贺信,其中两度提及“网络空间命运共同体”,这也是他连续在三届世界互联网大会强调“构建网络空间命运共同体”。

习近平的讲话在与会嘉宾中激起强烈反响。中国工程院院士、中国互联网协会理事长邬贺铨表示,这次习近平主席更具体提到伙伴关系,伙伴精神重在强调互联网的发展要大家的事情大家办,互联网的治理需要共同参与。这也说明了互联网发展必须全球共同参与,并以大家共同受惠为目的。

腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾表示,以互联网为基础的数字平台发挥着新型基础设施的作用,互联网公司需要贡献技术方案,更好地参与到社会治理中,构建起“网络空间命运共同体”,这需要各国政府、行业合作伙伴以及社会各界一起探索,进行共建、共治。

猎豹移动CEO傅盛认为,在“一带一路”倡议等国家政策的支持下,中国科技公司正在面临新一轮的出海浪潮。中国互联网公司海外全球化已经成为战略重点,中国互联网公司变成全球的互联网公司是一

个大浪潮。对习近平主席在贺信中提到的十九大报告中的相关内容——推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,傅盛认为,过去十几年,互联网给中国的经济带来了深刻变化,互联网和传统企业的融合将成为新一轮创新破局的机会。

“大家的事由大家商量着办”,习近平主席在贺信中的这句话,为世界互联网发展的未来之路指明了道路。网络的核心在于互联,信息的价值在于互通,构建网络空间命运共同体,显示出中国愿与世界各国一起谋发展、共进步、求共赢。

然而,在西方的一些国家眼中,却在担忧中国互联网可能主宰世界。自从计算机革命以来,美国曾经是互联网创新的领导者,无论是从物理规则到底层技术。然而今天,无论是网民数量,还是在电子商务、移动支付、共享经济、人工智能等领域,中国已经和发达国家站在了同一起跑线上,这也引发了西方一些人的担忧,甚至希望在网络领域也要做“世界警察”。

在昨天的第四届世界互联网大会上,苹果CEO蒂姆·库克表示,我并不担心机器会像人一样思考,但我担心人像机器一样思考。库克的担忧并非没有道理,对于机器来说,非“0”则“1”,永远只是零和博弈,

没有双赢,而构建网络空间命运共同体恰恰就是让各国获得共同繁荣的发展,让互联网发展成果更好造福世界各国人民。

在本次世界互联网大会上,首次增设了“互联网与社会”板块,结合联合国2030年的可持续发展目标,关注互联网在扶贫减灾、保护文化等方面的应用,不仅彰显了中国作为网络大国的责任担当,更将凝聚起携手共建网络空间命运共同体,让互联网更好地普惠和造福人类的国际共识,由此也将注入世界互联网加速前行的强动能。

一年前,习近平在第三届世界互联网大会上发表视频讲话时说,“互联网发展是无国界、无边界的,利用好、发展好、治理好互联网必须深化网络空间国际合作,携手构建网络空间命运共同体。”互联网深刻影响着人类,对人们生活、工作、社交,以及未来发展的方方面面产生影响。今天,当“网络空间命运共同体”再次被全球所关注的时候,我们更应该让互联网之光照亮人类命运共同体的美好未来。

在互联网时代,任何一个国家都不可能解决所有问题,只能联合起来,人类才能持续发展。

特派记者 方翔(本报乌镇今日电)



## 数字经济 成新动能

昨天,在浙江乌镇开幕的第四届世界互联网大会举行主题为“数字经济——全球创新发展新动能”的对话会。谷歌公司首席执行官桑达尔·皮查伊与小米科技首席执行官雷军会后握手。

图 视觉中国